Чем МОЖНО пользоваться на ЕГЭ?
ЕГЭ по математике
Разрешается пользоваться линейкой. Справочные материалы, которые можно использовать во время экзамена, выдаются каждому участнику ЕГЭ вместе с текстом его экзаменационной работы.

ЕГЭ по географии
Разрешено использование непрограммируемого калькулятора (на каждого ученика), линейки и транспортира.

Непрограммируемый калькулятор должен обеспечивать арифметические вычисления (сложение, вычитание, умножение, деление, извлечение корня) и вычисление тригонометрических функций (sin, cos, tg, ctg, arcsin, arcos, arctg). Калькулятор не должен предоставлять возможность сохранения в своей памяти баз данных экзаменационных заданий и их решений, а также любой другой информации, знание которой прямо или косвенно проверяется на экзамене. Калькулятор не должен предоставлять экзаменующемуся возможности получения извне информации во время сдачи экзамена. Коммуникационные возможности калькулятора не должны допускать беспроводного обмена информацией с любыми внешними источниками.
ЕГЭ по химии
Разрешено использование непрограммируемого калькулятора с возможностью вычисления тригонометрических функций (cos, sin, tg) и линейки.

Также к каждому варианту экзаменационной работы прилагаются следующие материалы:

-       периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева;

-       таблица растворимости солей, кислот и оснований в воде;

-       электрохимический ряд напряжений металлов.

ЕГЭ по физике
Разрешено использование непрограммируемого калькулятора (на каждого ученика) с возможностью вычисления тригонометрических функций (cos, sin, tg) и линейки.

Кроме того, каждый КИМ содержит справочные данные, которые могут понадобиться при выполнении работы.

ЕГЭ по иностранным языкам
Дополнительные материалы и оборудование на экзамене по иностранному языку включают звуковоспроизводящую аппаратуру, аудиокассеты или компакт-диски (CD) с материалами для выполнения заданий раздела 1 "Аудирование".

Пробные варианты ЕГЭ 2014

·           Работы МИОО ( 1 )
·           Английский язык ( 24 )
·           Биология ( 40 )
·           География ( 28 )
·           Информатика ( 36 )
·           История ( 42 )
·           Литература ( 28 )
·           Математика ( 165 )
·           Обществознание ( 53 )
·           Русский язык ( 76 )
·           Физика ( 70 )
·           Химия ( 41 )
·           Решения демонстрационных вариантов ( 3 )
Отдел образования администрации МО «Асекеевский район»  информирует  Вас о том, что в соответствии с приказом МОРФ от 28.06.2013 № 491 «Об утверждении порядка аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении ГИА по ОП ОО и СОО, Всероссийской олимпиады школьников и олимпиад школьников» контроль за проведением олимпиады школьников может проводиться представителями общественности. Аккредитацию граждан в качестве общественных наблюдателей осуществляет МООО. Обращаем внимание, что аккредитация завершается не позднее, чем за две недели до установленной даты проведения соответствующего этапа олимпиады. Просим разместить данную информацию на официальных сайтах школ и предоставить заявления для аккредитации (с последующим направлением заявления в МООО) в отдел образования в срок до 01.11.2013 года (Материал опубликован по адресу: http://www.rg.ru/2013/08/09/obraz-dok.html)
«Единая система помощи подготовки к ЕГЭ» - это образовательный продукт нового поколения (дата выпуска сентябрь 2013г.).  «Единая система помощи подготовки к ЕГЭ» является совместным продуктом Центра тестирования контрольно-измерительных материалов и Межвузоского сообщества. Основное назначение: обеспечение равных возможностей образовательным учреждениям в плане подготовки выпускников к единому государственному экзамену. Основные характеристики продукта: наиболее актуальные контрольно-измерительные материалы; система автоматического контроля и коррекции усвоения материла учащимися;  большой дополнительный банк тестовых заданий (6700 вариантов); поддержка различных операционных систем и устройств; широкое использование интерактивных элементов. Описание образовательного продукта и демонстрационный ролик можно скачать на сайте: http://www.fro-edu.ru/  
Компания «БУКВАРИУС» предлагает новинки ГИА и ЕГЭ. Более подробно на сайте http://www.bukvarius.ru/itogovaya-attestatsiya/?count=all&sort=type
Поступили  материалы издательства «Интеллект-Центр» для подготовки к ЕГЭ и ГИА  2014 года по оптовым ценам в ГБУ РЦРО: «Оптимальный банк заданий для подготовки учащихся к ЕГЭ-2014»; «Государственная итоговая аттестация выпускников 9 классов в новой форме. ГИА-2014».  Сборники  содержат тренировочные  задания  с  методическими  указаниями  и  ответами. Предлагаемые материалы подготовлены сотрудниками ФИПИ, МИОО, РАО, разработчиками и  экспертами КИМов.   Оплата за наличный расчет и перечислением на расчетный счет. Заявки принимаются до 01 ноября 2013 года
ИЗМЕНЕНИЯ В КИМах ГИА - 2014 ПО СРАВНЕНИЮ С 2013 ГОДОМ
  ИНФОРМАТИКА и ИКТ - изменений нет.
  ИСТОРИЯ - изменений нет.
  ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ - изменений нет.
  ЛИТЕРАТУРА - изменений нет.
  МАТЕМАТИКА - изменений нет.
  РУССКИЙ ЯЗЫК - изменений нет.
БИОЛОГИЯ - принципиальных изменений нет.   1) В части 1 (А) на 2 сокращено количество заданий.   2) В часть 2 (В) включено новое задание с выбором трех верных ответов из шести.   3) В часть 3 (С) включено новое задание на применение биологических знаний в практической ситуации.   В результате количество заданий не изменилось, но максимальный первичный балл за выполнение экзаменационной работы повысился с 43 до 46.
  ГЕОГРАФИЯ - принципиальных изменений нет.   Изменено соотношение заданий с выбором ответа, с кратким и развернутым ответом: 17, 10 и 3 соответственно.   В экзаменационную работу 2014 года включено задание, которое нацелено на проверку понимания основных географических понятий и терминов и умения использовать приобретенные знания для решения практических задач. 
   ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ - принципиальных изменений нет.  Изменения в структуре и содержании КИМ отсутствуют. На основе анализа статистических данных изменена система оценивания задания В5: оно оценивается не 2, а 1 баллом. 
  ФИЗИКА - принципиальных изменений нет.   Усовершенствованы критерии оценивания заданий с развернутым ответом. 
  ХИМИЯ - вводится 2 модели экзамена.   В 2014 году на выбор органов управления образованием субъектов РФ предлагаются 2 модели экзаменационной работы по химии. Демоверсия - 1) 2014 года по своей структуре и содержанию аналогична работе 2013 года. В демоверсии-2 усилена практико-ориентированная составляющая, в связи с чем в экзаменационную работу включено задание для выполнения реального химического эксперимента (С4). 
   Как видно из представленного перечня планируемых изменений в КИМах ГИА на 2014 год, изменения коснулись лишь 5 предметов. Причем, по большей части, изменения эти незначительны. В основном изменения касаются вопросов оценивания экзаменационных работ и не влияют на подготовку учащихся к сдаче итоговой аттестации. По большому счету будущим участникам экзамена и учителям следует обратить внимание лишь на изменения в КИМах по биологии и географии, где добавились новые типы заданий, а также на изменения в КИМах по химии, где есть вероятность того, что придется выполнять реальный химический эксперимент (если в Вашем регионе экзамен будет проводиться по второй модели). Хотя, что касается экзамена по химии, есть предположение, что большинство регионов остановят свой выбор на первой модели экзаменационной работы (образца 2013 года), организация которой потребует меньших хлопот.
  " По ГИА для девятых классов 2014 года мы откроем все задания и дадим возможность регионам формировать из них контрольные измерительные материалы", — отметил Кравцов.  Вступивший в силу 1 сентября 2013 года новый закон "Об образовании" закрепляет обязательную итоговую аттестацию для девятиклассников.
                                                                                                               Что такое ЕГЭ?
Единый государственный экзамен представляет собой форму объективной оценки качества подготовки лиц, освоивших образовательные программы среднего (полного) общего образования, с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий стандартизированной формы, выполнение которых позволяет установить уровень освоения федерального государственного образовательного стандарта (далее - контрольные измерительные материалы).

Результаты единого государственного экзамена признаются образовательными учреждениями, в которых реализуются образовательные программы среднего (полного) общего образования, как результаты государственной (итоговой) аттестации, а образовательными учреждениями среднего профессионального образования и образовательными учреждениями высшего профессионального образования как результаты вступительных испытаний по соответствующим общеобразовательным предметам.

Лицам, сдавшим единый государственный экзамен (далее - участники единого государственного экзамена), выдается свидетельство о результатах единого государственного экзамена. Срок действия такого свидетельства истекает 31 декабря года, следующего за годом его получения.

Лицам, освоившим образовательные программы среднего (полного) общего образования в предыдущие годы, в том числе лицам, у которых срок действия свидетельства о результатах единого государственного экзамена не истек, предоставляется право сдавать единый государственный экзамен в последующие годы в период проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся.

Лицам, проходившим военную службу по призыву и уволенным с военной службы, в течение года после увольнения с военной службы при поступлении в государственные образовательные учреждения среднего профессионального образования и государственные и муниципальные образовательные учреждения высшего профессионального образования предоставляется право использовать результаты единого государственного экзамена, сданного ими в течение года до призыва на военную службу.

Выдержки из Закона РФ от 10.07.1992 N 3266-1 (ред. от 03.12.2011) 
"Об образовании" (с изм. и доп., вступающими в силу с 01.01.2012) 
Ст. 15 пп. 4.1. - 4.5. 
ЕГЭ проводится по следующим общеобразовательным предметам: математика, русский язык, литература, физика, химия, биология, география, история, обществознание, иностранные языки (английский, французский, немецкий, испанский), информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).

Проведение апробации по иностранному (английскому) языку с устной частью и информатике и ИКТ в компьютерной форме
29 и 31 октября 2013 г. - тренировочное тестирование по информатике и ИКТ в компьютерной форме
24 и 25 октября 2013 г. - тренировочное тестирование по иностранному языку с устной частью

  С 1 сентября 2013 года вся наша страна начнет жить по новому закону «Об образовании в Российской Федерации». Однако в 2013 году поступление в вузы еще пройдет по «старым» правилам, то есть по ныне действующему законодательству.
Что же на практике будет означать новый закон для тех, кто собирается стать студентом или сдать ЕГЭ после вступления его в силу?

· Во-первых, результаты ЕГЭ будут действительны четыре года, следующих за годом сдачи экзаменов.

· Во-вторых, определены категории льготников, которые имеют право на прием на подготовительные отделения вузов для обучения за счет федерального бюджета. Реализовать это право можно лишь один раз. Эти же категории поступающих имеют преимущественное право зачисления в вуз на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета при условии успешного прохождения вступительных испытаний и при прочих равных условиях. То есть, в случае чего, предпочтение при зачислении отдадут им, а не абитуриенту с таким же количеством баллов по результатам ЕГЭ, но не имеющему льгот при поступлении.

· В-третьих, без вступительных испытаний стать студентом по-прежнему могут победители и призеры заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, члены сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам. А также победители и призеры олимпиад школьников, если это установлено федеральным органом исполнительной власти. В новом законе сохранено правило о том, что подать документы и поступить с указанными льготами без вступительных испытаний можно лишь на одну специальность в одном вузе.

· В-четвертых, право на бесплатное обучение в пределах установленной квоты имеют дети-инвалиды, инвалиды I и II групп, инвалиды с детства, инвалиды вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, которым, согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы, не противопоказано обучение в соответствующих образовательных организациях.

Однако несмотря на то, что закон уже принят, даже у представителей власти, по сути, до сих пор в этом вопросе «согласья нет». По мнению представителей партии КПРФ, ряд положений базового закона, такие как оплата за детсад, положение детей-сирот, количество бюджетных мест в вузах, плата за общежития студентов, приводят именно к ухудшению положения граждан. Коммунисты даже готовят иск в Конституционный суд для признания закона «Об образовании» неконституционным.

В то же время, министр образования и науки РФ считает, что принятие нового закона положительным образом скажется на российском образовании. Первые практические результаты его действия мы увидим в приемную кампанию 2014 года и во что это выльется на самом деле...

 По материалам портала www.ege.edu.ru

Законы Российской Федерации, Указы и Поручения Президента РФ, Постановления Правительства РФ

Постановление Правительства Российской Федерации от 31.08.2013 № 755 "О федеральной информационной системе обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования и региональных информационных системах обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования"
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