Анализ 
работы районного методического объединения учителей

русского языка и литературы  за 2020-2021  учебный год

Методическая тема, над которой работало РМО учителей русского языка и литературы в 2020 – 2021 учебном году: «Использование современных образовательных технологий на уроках русского языка и литературы и совершенствование педагогического мастерства  в целях повышения качества гуманитарного образования в рамках реализации национального проекта "Образование".

Цель: повышение эффективности и качества педагогического процесса через совершенствование профессиональных компетенций педагогов, развитие их творческого потенциала в условиях реализации национального проекта "Образование».
В течение года реализовывались следующие задачи:
· изучение методических материалов по вопросам обновления содержания образования в контексте федеральных государственных образовательных стандартов;

· обеспечение оперативного информирования педагогов о новом содержании образования, инновационных образовательных и воспитательных технологиях;

· систематическое, всестороннее изучение и анализ педагогической деятельности учителей района на основе диагностики; 
· стимулирование и развитие творческого подхода к образовательному процессу, обеспечение постоянного роста профессионального мастерства через коллективную и индивидуальную деятельность;

· организация системной подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации и ВПР;
· совершенствование профессиональной компетенции учителей путём самообразования,  обобщения  и распространения передового педагогического опыта.

Направления деятельности РМО

Информационная деятельность:
  
-изучение нормативных документов в сфере образования;

-изучение новейших достижений отечественной и зарубежной психологической и педагогической науки, современных технологий;

-ознакомление с новинками методической и педагогической литературы, методическими разработками и программами.

Технологическая деятельность:

- организация пропаганды  передового опыта педагогов Асекеевского района;

- оказание методической помощи педагогическим работникам при внедрении ФГОС НОО и ООО;

- организация работы по обмену опытом между педагогами;

- организация районных информационно-методических и презентационных мероприятий;

- организация консультативной помощи педагогам;

- осуществление координационных функций между ММО.
 Экспертная и аналитическая деятельность:

- участие в процессе подготовки к аттестации членов РМО;

- участие в работе экспертных групп, осуществляющих оценку профессиональной деятельности членов методических объединений, оценку соответствия используемых в образовательном процессе программ, методик, пособий, дидактического материала предъявляемым к ним требованиям;

- участие в экспертизе материалов, представленных на различных районных конкурсах; 

- составление вариантов контрольных работ для учащихся по разным темам и итоговых контрольных работ (пополнение банка контрольных работ); 

- анализ составления процесса подготовки учащихся к ЕГЭ и ГИА;

- анализ (поэлементный) выполненных (итоговых) работ учащихся;

- анализ деятельности районного методического объединения и составление плана работы.
Для решения задач по данным направлениям  на базе МБОУ Асекеевская СОШ,  МБОУ Заглядинская СОШ, МБОУ Чкаловская СОШ, МБОУ Троицкая СОШ, МБОУ Яковлевская СОШ  продолжили работу  межшкольные методические объединения учителей русского языка и литературы. Согласно плану РМС был утвержден единый методический день. В течение учебного года проводились дистанционные заседания ММО, на  которых учителя приобретали навыки оптимального выбора и сочетания педагогических технологий и интенсивных приемов для повышения качества учебно-воспитательного процесса. Кроме этого, на платформе ZOOM были проведены районные семинары: «Современный урок литературы: вызов времени. Итоговое сочинение как допуск к ЕГЭ",  «ЕГЭ: написание сочинения по русскому языку", «Подготовка к ОГЭ по русскому языку».   Согласно графику работы муниципальной сетевой школы по подготовке к ЕГЭ выпускников в период осенних, зимних и весенних каникул на платформе ZOOM были проведены консультации по русскому языку и литературе.  
     Мы считаем, что сложившаяся в районе система методической работы с педагогическими кадрами оправдывает себя, дает положительные результаты в активизации творческого потенциала учителей, повышении их профессионального уровня и эффективности преподавания.


Каждый учитель-предметник в соответствии с выбранными УМК, рекомендованными   Министерством образования РФ, составил рабочие программы образовательной области «Филология».

           Все программы соответствуют обязательному минимуму содержания образования, предусмотрены региональный компонент, промежуточный и итоговый контроль знаний учащихся, уроки развития речи (русский язык и литература), уроки внеклассного чтения (литература). Таким образом, все рабочие программы соответствовали всем нормам и требованиям ГОСов.


              Все программы были пройдены в полном объеме. Отставания в прохождении учебного материала были скорректированы за счет резерва, выдачи программного материала блоками.
         Успеваемость по русскому языку и литературе в 2020-2021 уч.году  составляет 100%

Повышение квалификации педагогов по предмету.

         Модернизация образования требует от каждого усилий и активного повышения квалификации.  В нашем объединении систематически проводится работа по повышению квалификации педагогов. РМО учителей русского языка и литературы  объединяет 41 педагога, которые имеют  высшую и первую квалификационные  категории.  Педагоги нашего объединения регулярно проходят курсовую подготовку, как в очном, так и в дистационном формате.   

Обобщение опыта, семинары.

          В течение учебного года учителя РМО принимали активное участие в практических семинарах, которые были проведены согласно плану работы. 

Три педагога района ( Хайруллина Т.А., Курочкина О.Н., Гарейшина З.Р.) являлись членами Межмуниципального методического центра учителей русского языка и литературы. Но в этом учебном году участниками межмуниципальных семинаров были все педагоги района, так как данные мероприятия проходили на платформе ZOOM. 
              Большой вклад в повышение качества педагогического труда и уровня педагогической культуры учителя вносит система взаимопосещений и открытых уроков. В течение долгого времени велась работа по обмену опытом среди педагогов района гуманитарного цикла. Были выбраны новые схемы анализа урока, позволяющие более эффективно провести анализ деятельности учителя и обучающихся. 

Участие в конкурсах

Учителя ежегодно принимают участие в профессиональных конкурсах разного уровня. Стремясь к повышению своего профессионального уровня, учителям необходимо принимать активное участие в  районных, региональных, всероссийских педагогических конкурсах.



Грамотная работа учителей объединения  позволила добиться положительных результатов. Учителя серьёзное внимание уделяли подготовке школьников к предметным олимпиадам, конкурсам.

Анализ ЕГЭ по русскому языку

       Из числа 36 допущенных к государственной итоговой аттестации прошли аттестацию 36  обучающихся ( в форме ЕГЭ  сдавали  32 выпускника и ГВЭ сдавали  4 выпускника), получили аттестат о среднем общем образовании  36  выпускников  (100%), из них 10 выпускников (28%) получили аттестаты с отличием и награждены медалью  «За особые успехи в учении».  

	Предмет
	сдавали
	Доля % от общего  количества учащихся 11 класса 
	Наивысший балл по предмету
	Средний балл по предмету (районный) 
	Средний балл по предмету (региональный )
	Наименьший балл по предмету
	Уч-ся, не сдавшие ЕГЭ( не преодолевшие порог) 

	Русский язык
	32
	100%
	98
	75,6
	78
	55
	0


Средний балл по району ниже регионального (75,6- 78)

Итоги ГВЭ выпускников 11 класса в 2021 году
	Предмет
	сдавали
	Доля % от общего  количества учащихся 11 класса 
	Наивысший балл по предмету
	Средний балл по предмету
	Уч-ся, не сдавшие ГВЭ( не преодолевшие порог) 

	Русский язык
	4
	11%
	4
	3,7
	0


ЕГЭ  по литературе по району  сдавали 3 выпускницы и набрали 44,49,52 первичных балла и соответственно 66,72,80 тестовых балла. Средний балл по району выше регионального (район -73, регион-70).
Государственную итоговую аттестацию за курс средней школы прошли  все учащиеся и получили аттестат. Но несмотря на это, необходимо  пересмотреть опыт работы учителей по подготовке выпускников к экзаменам, сдаваемым в форме ЕГЭ. Хотя была проведена огромная работа по подготовке к государственной итоговой аттестации. Проведена практически 100% явка и участие выпускников в диагностических работах по русскому языку, своевременная коррекция пробелов в знаниях учащихся, выявленных в ходе работ, систематическая работа учителей – предметников по подготовке учеников к ЕГЭ, качественное проведение пробных ЕГЭ по предметам, выбранных  учащимися, своевременный мониторинг уровня качества знаний по изучаемым разделам предметов выбранных в качестве сдачи ЕГЭ, консультации со слабоуспевающими учащимися. 

Анализ ОГЭ по русскому языку

ОГЭ по русскому языку сдавали всего 137 обучающихся , что составило 97,8% и  3 участника с  ОВЗ – 2,2%. Были получены следующие результаты: «2»-3 чел.- 2,2%, «3»- 40 чел. – 29,2%, «4»- 69 чел. – 50,4%,  «5»- 25 чел. – 18.2%.

Динамика результатов ОГЭ по русскому языку показывает, что количество обучающихся, получившие за экзамен «2» осталась на прежнем уровне (2,1% в 2019 году и 2,2% в этом году); 

учащихся, получивших «3» уменьшилось (с  69 человек до 40, соответственно с 38,5% до 29,2%);

учащихся, получившие «4» увеличилось (с 63 до 69,  35,2% и 50,4%);

учащихся, получившие «5» уменьшилось (с  43 до 25, с 24% до 18,2%).


Наиболее высокие результаты в МБОУ "Воздвиженская средняя общеобразовательная школа, МБОУ "Старокульшариповская средняя общеобразовательная школа", МБОУ"Заглядинская средняя общеобразовательная школа", МБОУ "Кутлуевская средняя общеобразовательная школа", Мочегаевский филиал МБОУ "Асекеевская средняя общеобразовательная школа", Баландинская основная общеобразовательная школа - филиал МБОУ "Заглядинская средняя общеобразовательная школа" . В сравнении с 2019 годом у Мочегаевского филиала МБОУ "Асекеевская средняя общеобразовательная школа"   уровень обученности и качества обучения не изменился – 100%.


Наиболее низкие результаты в МБОУ "Новосултангуловская средняя общеобразовательная школа", МБОУ "Асекеевская средняя общеобразовательная школа", МБОУ "Старомукменевская основная общеобразовательная школа". В 2019 году эти школы входили в рейтинг школ со средним уровнем обученности и качеством обучения, а МБОУ "Старомукменевская основная общеобразовательная школа" с высоким уровнем. 

Задачи на 2021-2022 учебный год:

1. Обсудить результаты ЕГЭ и ОГЭ 2021 года на методических объединениях в 2021-2022 году.

2. В течение следующего учебного года:

· учителям-предметникам: 

а) проанализировать результаты экзаменационных работ, выявить типичные ошибки и направить всю работу на устранение пробелов в знаниях учащихся.

б) использовать часы неаудиторной занятости для подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации.

в) составить планы индивидуальной работы для сильных и слабых учащихся по подготовке к итоговой аттестации.

Работу РМО учителей русского языка и литературы  в 2020-2021  учебном  году признать удовлетворительной. 

Рекомендации учителям  русского языка на новый учебный год

· обеспечение качественной подготовки учащихся к итоговой аттестации в режиме  ОГЭ и ЕГЭ;

· применение инновационных технологий, позволяющих интенсифицировать деятельность учащихся;

· повышение эффективности работы ММО по развитию оценки педагогической деятельности, формированию портфолио учителя, распространению и внедрению передового педагогического опыта;

· усиление работы по выявлению одаренных детей, развитие их творческих способностей;

· усиление практической направленности уроков;

· уменьшение предметной перегруженности учащихся в целях сохранения здоровья учащихся.

Хайруллина Т.А., руководитель РМО

