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ИНФОРМАЦИЯ

о мерах по недопущению вспышечной заболеваемости и нецелевого 

использования столовых в общеобразовательных учреждениях 

Асекеевского района

Руководствуясь приказом министерства образования Оренбургской области № 01/20-1316 от 17.10.2008 года "О мерах по недопущению вспышечной заболеваемости и нецелевого использования столовых в общеобразовательных учреждениях" был издан одноименный приказ отдела образования № 01/10-365 от 24.10.2008 года, которым было предписано провести силами специалистами отдела образования рейдовые проверки пищеблоков общеобразовательных учреждений в период с 24 по 31 октября 2008 года.

Из 26 пищеблоков школ, подведомственных отделу образования, были проверены все 26 и один пищеблок, принадлежащий СПК к-з "Нива" (Баландинская СОШ).
В результате проверок не было выявлено серьезных нарушений санитарного режима по вопросам организации питания школьников.

Все школьные пищеблоки сертифицированы, отремонтированы, находятся в хорошем состоянии. Пищеблоки оснащены необходимым холодильным и технологическим оборудованием, столовой и кухонной посудой, разделочным инвентарем, все промаркировано. Имеется необходимое количество моющих и дезинфицирующих средств. 
Продукты питания хранятся в специально отведенном месте, контейнерах, предназначенных для хранения пищевых продуктов. Сроки и условия хранения продуктов соблюдаются.
Режим мытья столовой и кухонной посуды соблюдается. Медицинский осмотр сотрудники пищеблоков проходят своевременно. Личную гигиену соблюдают. Гигиеническую подготовку проходят своевременно. 
Из 33 поваров школьных столовых только 11 человек имеют специальное образование. Отделом образования заключен договор с центром занятости на подготовку 11 специалистов при учреждении начального профессионального образования ПУ-69 в декабре 2008 года. 11 человек будут обучены в феврале 2009 года.
Нецелевого использования столовых общеобразовательных учреждений для проведения массовых мероприятий с организацией питания не выявлено.

Результаты проверок были обсуждены на совещании с руководителями общеобразовательных учреждений 5 ноября 2008 года.
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