АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по результатам контрольной работы по математике

выпускников 11 класса Асекеевского района
10.09.2015 г. проведена проверка уровня предметных достижений учащихся 11 классов по математике.
На выполнение контрольной работы отводилось 3 часа 55 мин.
Контроль осуществлялся с целью определения уровня обязательной подготовки каждого учащегося на начало учебного года. Диагностировались теоретические и практические умения и навыки вычислительных действий по итогам предыдущего учебного года.

Результаты входного контроля.
Контрольная работа по математике показала, что 13 учащихся 11 классов из 89, писавших контрольную работу, показали низкий уровень знаний, что составило 14,6%; 64 ученика (72%) показали базовый уровень; 11 учеников (12,4%) показали базово-переходный уровень. И лишь одна ученица (1,1%) показала повышенный уровень знаний. 

Проведенный мониторинг показал, что недостаточно у учащихся сформировано умение строить и исследовать простейшие математические модели (справились с такими заданиями 29% учащихся); выполнять действия с функциями (справились 45%); умение выполнять вычисления и преобразования (справились 42%).

Анализ выполнения заданий из третьей части (повышенный уровень) показал, что с заданием на решение уравнения справились только 12% учащихся (задание № 15); с заданиями №16 и 18, где проверяются умения выполнять действия с геометрическими фигурами справились два ученика (2,2%), еще два ученика (2,2%)  показали умение решать «банковские» задачи, т.е. использовать приобретенные знания в практической деятельности и повседневной жизни. А задания №17, 20, 21 не выполнил ни один ученик.

Эти результаты показывают, что учителями – предметниками проводится недостаточная работа по выявлению одаренных детей и развитию у них математических способностей.
Кроме того учащиеся допускают ошибки при определении точек экстремума функции; учащиеся недостаточно хорошо знают формулы тригонометрии; не умеют производить отбор корней тригонометрического уравнения.

Среди причин, вызвавших эти ошибки можно назвать:
· недостаточное знание теорем планиметрии и стереометрии;
· неумение решать тригонометрические уравнения;

· незнание формул тригонометрии;
· неотработанность умений отбора корней тригонометрического уравнения, принадлежащих отрезку;
· неумение решать текстовые задачи;
· невнимательность при чтении графиков функций.
На основе проведенного анализа выявлены проблемные зоны в подготовке учащихся к экзаменам по математике.
Учителям предметникам даны следующие рекомендации:

По итогам проведенных работ и детального анализа результатов составить индивидуальные образовательные маршруты для учащихся, провести корректировку индивидуальной работы с учащимися, осуществлять планомерную работу по устранению пробелов в знаниях учащихся, продумать систему мер по повторению пройденного материала на уроках математики, усилить работу со слабоуспевающими учащимися и с одаренными детьми.
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