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Пименова Вера Леонидовна  (р. 05.01.1957, с. Пречистенка, Оренбургского района, Оренбургской области) педагог, заслуженный учитель РФ (2009). Почетный работник общего образования.  Окончила  педагогический институт  им. В.П.Чкалова г. Оренбурга Оренбургской области (1978) по специальности русский язык и литература. В 1978  назначена учителем русского языка и литературы  в муниципальное  общеобразовательное учреждение "Чкаловская средняя общеобразовательная школа". Ее педагогический стаж  33 года.
Пименова В.Л. – творчески работающий учитель. Высокий профессионализм, обширные знания – стиль ее работы. Главный принцип ее работы – интеграция занятий русского  языка с уроками литературы. Ведь именно это позволяет делать урок интересным, живым.  Уроки Веры Леонидовны отличаются высокой практической направленностью, использованием дидактического материала, методических разработок из Интернета, ЦОРов, созданием презентаций к урокам, таблиц, тестов. Накоплен большой методический и учебный материал по предмету. Опыт Веры Леонидовны как учителя-словесника обобщен в районе и применяется другими учителями.
Пименова В.Л. составила и защитила программу по предпрофильному обучению "Основы делового общения", в основе которой лежит модель, ориентированная на обучение и воспитание высоконравствен​ной, интеллектуальной личности. Данная работа создает благоприятные условия для  развития и постоянного наращи​вания творческого потенциала на основе современных психолого-педагоги​ческих представлений о развитии личности школьника. Программа была рассмотрена и утверждена РМО учителей русского языка и литературы в 2006 году.

Вера Леонидовна является квалифицированным специалистом в области анализа художественного текста, что во многом определяет ее педагогическое мастерство.

Русский язык и литература, как основополагающие дисциплины школы приумножены Пименовой В.Л. новыми педагогическими технологиями, разработками дидактических и методических материалов, эффективными приемами преподавания русского языка и литературы: словесного, наглядного, практического. Вместе с ребятами она проводит конкурсы исследовательских работ, в результате чего они приобретают опыт по определению целей, задач исследования, построения гипотез. Много времени уделяется индивидуальной работе учащихся над темой. Для сбора информации учащиеся используют воспоминания участников событий, изучают семейные архивы, реликвии, газетные публикации. Выполненные работы имеют практическую значимость. Среди ее учащихся - 2 победителя конкурса сочинений, проводимых под  председательством депутата Законодательного собрания Оренбургской области А. Когана.  По результатам ЕГЭ средний балл по русскому языку составил - 64б, высокий – 94б (2010). Она  ведет активную внеклассную работу, где закрепляются знания, умения и навыки, полученные на уроках,  проводит предметные недели, олимпиады. Ее ученики неоднократно занимали призовые места на предметных районных  олимпиадах.

Вера Леонидовна закончила курсы «Методика подготовки учащихся к сдаче  ГИА и ЕГЭ по русскому языку» в 2009 г., тьютерские курсы в 2010 г. Она – один из ведущих учителей района, проводит мастер-классы с учителями-предметниками, обучая их методике подготовки учащихся к ЕГЭ и ГИА. Проводит занятия с учащимися своей школы и других школ района в качестве подготовительных курсов к итоговой аттестации.  

На уроках Пименовой В.Л. часто присутствуют учителя школы, она щедро делится с ними секретами своего педагогического мастерства. Ее открытые уроки получают высокую оценку.
Четыре года проработала заместителем директора по учебно-воспитательной работе, щедро передавая собственный опыт учителям: профессионально, методически грамотно контролируя, анализируя деятельность учителей, помогая повысить им профессиональный уровень. В 2001  - назначена директором школы.  В  2005  школа  под руководством Веры Леонидовны стала победителем  среди лучших школ России, участвующих в Приоритетном национальном проекте «Образование», внедряющих инновационные образовательные программы.  Все средства были направлены на улучшение материально-технической базы школы и Программы развития «Переход ОУ в режим профильного обучения».

Всю работу Пименова В.Л. строит на принципах демократизма, уважения к личности, формируя у педагогов и школьников сознательную дисциплину, активную жизненную позицию, чувство трудолюбия.
