В 2010 г. новые учебные пособия Издательства «Просвещение» по курсу «Основы религиозных культур и светской этики» прошли апробацию в ряде регионов РФ. Отчетные материалы  участников апробации позволяют утверждать, что новый курс не только вызвал интерес у учащихся, родителей и учителей, но и по признанию многих, способствовал повышению квалификации и профессионального уровня самих преподавателей курса.  Поэтому более широкое использование материалов участников  эксперимента по апробации учебных пособий курса ОРКСЭ может не только оказать  помощь в преподавании учителям, которые  скоро войдут в кадровый состав преподавателей курса, но и ориентировать  учителей, уже имеющих опыт работы, на пополнение данного сайта собственными разработками.

Приказ МООО от 06.12.2011 г. "О введении в общеобразовательных учреждениях области комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» 
письмо МООО от 16.12.2011 г. № 01/15-8629 "Об организации преподавания комплексного учебного курса "Основы религиозных культур и светской этики"
Презентация "ВОСПИТАНИЕ РОССИЯНИНА В УСЛОВИЯХ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ"
Материалы с семинара по ОРКСЭ 

Методические материалы по вопросу введения курса ОРКСЭ
Об организации работы по модулю "Основы православной культуры" при введении курса ОРКСЭ в ОУ района  более подробно...
В связи с имеющими место нарушениями в организации подготовительной работы с родителями по вопросу преподавания комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» просим обратить внимание, что заявление на изучение выбранного модуля родителями составляется собственноручно (не допускается заполнение заранее заготовленных, отпечатанных заявлений).
Отчет об итогах реализации курса "Основы православной культуры" читать далее...

Интернет конференция по актуальным вопросам введения курса ОРКСЭ более подробно

Учебный план начального общего образования в рамках введения курса ОРКСЭ читать далее...
Итоги анкетирования по ОРКСЭ  приложение 4, 5, 6
